

EL DEFENSOR DE CORDOBA

Sevilla, 15 (antes Leones)

ULTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Teléfono, 70

Año X

Miércoles 29 de Septiembre de 1908

Núm. 2.726

Política al día

Tema nuevo llaman los periódicos al posible aplazamiento de las elecciones municipales para después que se apruebe el proyecto de Administración local, y con este motivo hacen no pocos calendarios relacionándolo con los deseos y conveniencias de los amigos del señor Cambó. Tan no es nuevo ese rumor, que a los pocos días de la suspensión de las sesiones de Cortes se habla ya de ello, es decir, hace dos meses. Lo que hay es que ahora conviene dar una interpretación al acuerdo que se tome, si es en este sentido, y sabido es que los que hacen la oposición al Gobierno no perdoran medio de combatir con toda clase de armas.

De todas suertes todavía no se ha dicho la última palabra sobre el particular; pero si las elecciones municipales se aplazan, no serían los liberales los que tuviesen que quejarse de que así sucediese. Por lo demás es bien conocido aquel consejo que dice: «Toma lo que te déa y quéjate».

Se ha recibido contestación de Inglaterra y la nota sobre Marruecos de Francia y España, en un todo de acuerdo con dicha nota. De Alemania no hay todavía contestación, ni de Italia y Austria. Hay quien supone que estas dos naciones abundan en las ideas de Alemania, pero la noticia es de origen alemán.

El señor Presidente del Congreso, terminadas las sesiones de la conferencia internacional del Haya en Berlín, pasará unos días en Pau hasta los primeros días de Octubre en que regresará a Madrid.

El señor Dato debió salir ayer de Berlín.

Comisión provincial

Sesión del día 14 de Septiembre

En ella se adoptaron los siguientes acuerdos:

Conceder ingreso en el departamento de dementes del hospital de Agudos al vecino de Posadas, Antonio García Alfonso.

Aprobar la cuenta de los bagajes suministrados durante el segundo trimestre del año actual.

Y por último, informar al señor gobernador en el sentido de que procede desestimar el recurso de alzada interpuesto por don José Valbuena Flores, contra el acuerdo del Sindicato de la Comonidad de Labradores de Baena, que desestimó una solicitud del recurrente que pedía la exclusión una finca de su propiedad del servicio de guardería rural.

Invitación.—Le hace el Ayuntamiento de Montemayor a los gremios para efectuar conciertos.

Boletín Oficial

Sumario del número del Inces.

Inhumaciones.—Real orden declarando que los inspectores municipales de Sanidad de Lince y Jerez de la Frontera no estaban autorizados para inspeccionar los conventos donde había de practicarse la inhumación de las monjas, que la hemos publicado íntegra.

Gobierno civil.—Circular encargando a los Alcaldes que remitan en el plazo de diez días certificaciones de los nombramientos de Alcaldes y secretarios de sus Ayuntamientos respectivos.

Pesas y medidas.—Fijando los días en que se practicará la contrastación de pesas y medidas en el partido de Osuna.

Deudas.—Relación de las cantidades que adeudan los Ayuntamientos por reparto de alquiler de la casa Andúzar.

Higiene pecuaria.—Circular excitando a los subdelegados de veterinaria y veterinarios municipales para que manden con puntualidad los estados sanitarios mensuales a la inspección provincial de Higiene pecuaria.

Al público.—Anuncios de tener expuestos al público los de Montalbán y Fuente la Lancha los padrones industriales.

Juzgados.—Edictos del de Córdoba citando a José Sánchez Justicia, a los parientes de José I. Verón Ramos Ahaga y a Antonio Muñoz Caballero.

Minas.—Relación de los propietarios de minas que deben satisfacer en el plazo de diez días el papel de reintegro de las demarcaciones que les han sido aprobadas.

Sumario del número de anoche.

Maestros.—Nombramientos hechos en virtud de propuesta.

A pagar.—La Diputación requiere a los alcaldes y concejales de los Ayuntamientos que expresa para que abonen sus descubiertos por contingente del tercer trimestre del año actual.

Deudas.—Relación de las cantidades que adeudan los Ayuntamientos de esta provincia por reparto de defensa contra la floxera.

Responsabilidad.—El Tesorero de Hacienda declara la responsabilidad del alcalde y concejales del Ayuntamiento de Fernán Núñez, por débitos de consumo.

Pósitos.—Nombramiento de personal. De correos.—Se cita al oficial don Francisco Riza, encargado que fué de la oficina de correos de Balmez para que recoga y conteste un pliego de cargos.

Al público.—Están expuestos al público los proyectos de presupuesto de Nueva Carteya y Pedro Abad, las cuentas municipales de Beameji y el padron industrial de Osuna y Montarques.

Juzgados.—Edictos del de Montoro encargando la busca de seis cerdos que desaparecieron el 10 del actual del sitio llamado «Cañada de las Mora», de aquel término, y del de Estepa la de un mulo y una mula, hortados al vecino de Badolosa Ambrosio Dimas Borrego Tenor.

Premios.—Edicto sobre premios a agricultores, que publicamos la anterior semana en estas columnas.

REPOBLACION FORESTAL

Siembra de las eras

Es de mucho interés repartir debidamente la semilla, para que las plantas se disputen con igualdad el terreno, crezcan lozanas, robustas y sean todas útiles dentro de un área determinada.

Muchos son los procedimientos que se emplean para conseguir esto; pero vamos a limitarnos a describir el «sembrador ó mercado», que usamos en los trabajos, y que por cierto tiene una originalidad que en nada es parecido a otros muchos útiles empleados en el extranjero.

El sembrador ó mercado se reduce a una tabla de dos centímetros de grueso por un metro de largo y un centímetro de ancho, en la cual de diez en diez centímetros, se perforan agujeros de un diámetro de tres ó cuatro centímetros, y que se completa con dos asas de hierro, fijas en sus extremos, de forma apropiada para levantarlo con comodidad. Se compone, además de un mango de madera dura de quince centímetros de toda longitud, en forma de puño de lima, en el que a la terminación, como tal, viene torneado un reborde, cuyo diámetro es mayor que los agujeros de tabla, y desde el que el puño termina en forma de cono recto, capaz de alojarse dentro de aquéllos y sobresalir como centímetro y medio, cuando el mango está adaptado sobre la tabla.

Con este sencillo instrumento se efectúa con gran precisión, comodidad y regularidad la siembra de los tablares del vivero, y ésta se hace mejor disponiendo de dos de estos instrumentos, que tengan la longitud del tablár ó era. Al efecto, se colocan bien acoplados, uno contiguo al otro, y guiándose por un cordel que de extremo a extremo de la era la cruza en su punto medio; en seguida con el marcador, aplicado sucesivamente a cada agujero, queda hecho un hoyito suficiente para alojar después tres ó cuatro semillas, que se cubren ligeramente de tierra con los dedos.

De este modo es exacto el reparto de la semilla, se economiza ésta, y los cien grupitos de plantas de cada metro superficial, nacen uniformes, robustos y en condiciones apropiadas para hacer más cómoda la escarda de las eras, más fácil el arranque, y en general todas las operaciones, no siendo indiferente la condición de la robustez de las plantas ni el mayor desarrollo de su sistema radical, cualesquiera que sean los terrenos. Cuando más seco es el clima, más necesario es, por otra parte este desarrollo, para que, ayudado después en el sitio definitivo con buen mullo de la tierra, la planta desarrolle pronto sus raíces, y se distraiga a los efectos de la evaporación.

Quando la plantación es muy difícil por la sequedad del clima, por la escasa capa de tierra vegetal ó por que se desea un éxito más completo y menor tiempo en formar un rodal, es muy apropiado criar el plantón en macetas.

Las mejores son de forma cónica, ligeramente truncada en su vértice; al que corresponde el agujero de desagüe, que es bueno que exista, aunque realmente no tiene por objeto principal llenar este destino.

En parte interior, más que la exterior debe ser perfectamente lisa, debe tener 20 centímetros de altura, por unos 10 de base y construida con arcilla bastante porosa.

Como no pueden ponerse aislados estos tiestos, es claro que hay que introducirlos en las eras en contacto unos con otros y sobresaliendo del plano de los miosos de 3 ó 4 centímetros.

Se rellena de tierra relativamente

Un calendario para analfabetos



costaba algunos céntimos. Estaba destinado a los labradores de la región montañosa del Sud-Este y se tiraban de él anualmente 130 000 ejemplares.

Para dar a nuestros lectores una idea de tan curiosa publicación reproducimos el facsimile de la segunda página, cuya interpretación es, como se ve, sumamente difícil, y algunos de otra página de más fácil comprensión.

El original de estos facsimiles se halló en un incunable de 1500 en la biblioteca del padre Benedicto de «Admon» (Siria), y el calendario al cual se refieren fue reproducido en 1882 por el «Giornale storico d. la Stiria».

Sonntag	Berftag
Feiertag	Fasttag
Sonnenschein	Kalt
Warm, Sonn.	Rühl
angenehm	Neblig
Heil. temperiert	Negen
Donner, Bliz	Windig
Schnee	Anhaltend

Domingo	Día feriado
Día festivo	Día de trabajo
Sol	Tiempo revuelto
Tiempo cálido	Nieve Erio
Tiempo sereno	Niebla
	Lluvia
	Viento
	Buen tiempo

suelta y se disponen las eras de forma apropiada para regarse a mano.

Así dispuestas las cosas, se colocan de tres ó cuatro semillas en cada tiesto, que se cubren después ligeramente con tierra, y esto es, en esencia, todo lo necesario, aparte de los riegos y cuidados que en éste, como en todos los sistemas, hay que dispensar con toda atención y según exijan las circunstancias.

Juan Angel de Mañariaga.

INFORMACION MERCANTIL

(De nuestros correspondientes)

HINOJOSA DEL DUQUE

Las cosechas de uva, aceituna y bellota, serán escasas. Trigo 13 pesetas fanega; candeal 12 50; cebada 7; centeno 10; avena 6; y garbanos 30.

CORDOBA

Cotización del Colegio de corredores de comercio

Trigo duro, 12 75 a 13 25 pesetas fanega; idem blando, 12 50 a 13; cebada, 6 75; habas castellanas, 9; idem moranas, 9 25; escasa, 4; maíz, 9; alpiste, 11; aceite corriente, 13 50 a 13 75 pesetas arrobas.

Biblioteca de la mujer cristiana

VOLUMEN II

El libro del ama de casa, por Pablo Combes.—Traducción de Maria de Echarri.

«No nos proponemos escribir—dice el autor—un simple Manual de Economía Doméstica, esta materia ha sido tratada con más ó menos éxito en numerosas obras, y nuestro fin no consiste en abordar los detalles minuciosos que exigiría un estudio completo de la cuestión. Nuestra finalidad es mucho más esencial, a saber: la exposición de las grandes reglas directrices de la organización racional del hogar doméstico, no sólo desde el punto de vista material, sino también y sobre todo desde el punto de vista intelectual, moral, estético, educador, etc. En conjunto, una

ojeada a la multiplicidad de atribuciones que incumben al ama de casa desear de llevar a feliz término todos sus deberes.»

Del modo como desarrolla el autor su cometido, da completa idea el índice siguiente.

Prefacio y plan general.—Introducción.

Primera parte.—I. Importancia de una organización moral del hogar doméstico; II. La atracción del hogar doméstico; III. Las relaciones exteriores; IV. Organización de la educación; V. Otras funciones eventuales del Ama de casa.

Segunda Parte.—I. Organización Económica del Hogar Doméstico; II. Condiciones de una buena administración doméstica; III. Elección y arreglo de la habitación y del mobiliario; IV. Organización de la alimentación y de las comidas; V. Organización del vestido.—Cuidados del cuerpo; VI. Organizaciones diversas.—Conclusión.

Un volumen de 200 páginas, de clara lectura, en excelente papel verjurado.

En rústica con plancha a tres tintas sobre cubiertas de papel couché, pts. 2. Encuadernado en tela inglesa, con la misma plancha y rótulos en oro, pesetas 3.—

En preparación, El libro de la madre. —El libro de la educadora.

Sociedad José Barea é Hijo

Labradores, Ganaderos, Abastecedores de Carnes y Fabricantes de Pan

Precios al público desde el día 22 al 27

Vaca con hueso, pesetas 1 80 kilo, sin hueso a 2 56.

Tercera con hueso a 1 88, sin hueso, 2 88.

Macho 1 50.

Borrego a 1 54.

Precios de los tocinos para dentro de Córdoba

Por arrobas, sueltas, 104 rs. arroba

Por hojas enteras, 100

Precios de los tocinos para fuera de Córdoba

Tocino salado, en hojas

sin hueso, 84 rs. arroba

Precios del pan

Pan extra catalán a 0 40 pesetas kilo;

Idem de 1.ª a 0 36.

Idem corriente a 0 34.

Idem de labor ó campo a 0 32.

NOTA.—Esta Casa, llama la atención a su numerosa clientela, sobre la importante rebaja introducida en los precios del pan, el cual elabora con arreglo a los últimos adelantos de la mecánica ó higiene, en su fábrica de la Plaza de la Corredera, que podrán visitar las personas que lo deseen.

Todos los artículos de esta casa se sirven a domicilio.

Crónica Provincial

De Baena

Buena a correos
Se ruega a los señores ambulantes de correos de Puente Jutil a Linares y Córdoba a Málaga ó viceversa, así como también a los demás funcionarios encargados de la correspondencia, hagan llegar a su destino las cuartillas que se dirigen desde esta villa para ese periódico, pues ya es la segunda vez que he dado noticias y dichas cuartillas no han salido a luz en el mismo, teniendo la seguridad que de esta Administración han salido.

Defunción
Ayer 19 dejó de existir después de larga y cruel enfermedad, el digno carente de ésta y apreciable amigo nuestro don Francisco Martínez Weyler, que en paz descanse y reciba su familia desde las columnas de EL DEFENSOR el más sentido pésame.

Corresponsal.

LA CORDOBESA

SERRANO, RUIZ Y COMPANIA

Fundición de Hierro.—Construcciones metálicas

Calle Cuarteles nuevos.—Frente a la estación de Cercadilla.—Córdoba

Presas para aceites, de todos los sistemas.—Herrajes para empiedros, calderas, desmenzadoras, bombas, aclaradores, filtros, depósitos y demás aparatos para laboración de aceites.—Molinos harineros, amasadoras, cilindros y todo lo concerniente a la molinería y pafificación.—Norias, malacates, bombas, molas, trituradoras de granos.—Máquinas agrícolas en general.—Trabajos para minas, —Construcción y reparación de máquinas.—Calderería.—Herrajes para edificios, —Especialidad en armaduras ó cubiertas de hierro, más sólidas y duraderas y más económicas que las de madera.

La Previsión Andaluza

Sociedad Anónima de Crédito y Seguros

Capital: 1.000.000 de pesetas desembolsado: 225.000

DOMICILIO SOCIAL: CALLE GRAVINA, NÚM. 90.—SEVILLA

Legalmente constituida por escritura pública, inscrita en el Registro Mercantil de Sevilla y en el Archivo de Sociedades Anónimas de la Cámara Oficial de Comercio de Madrid. Esta Sociedad se dedica a la explotación de los diferentes ramos del Seguro expresados a continuación:

SEGUROS DE GARANTIA SOBRE LA RENTA DE FINCAS URBANAS

Garantiza el importe de los alquileres íntegros durante el primer año de desahucio. SEGUROS COMPLEMENTARIOS DE INDEMNIZACION POR CAUSA DE INCENDIO. Única Sociedad que lo explota en España. Garantiza la paralización total ó parcial de industria, comercio ó negocio por causa de incendio.

SEGUROS DOTALES O AHORRO INFANTIL

Para niños de ambos sexos.

SEGUROS DE QUINTAS

Establece 4 diferentes tarifas, pudiéndose asegurar a un niño desde la edad de UN AÑO a los 19

POLIZAS CON INDISCUTIBILIDAD DE RIESGO

Contratos a prima fija antes del sorteo en un solo plazo por 800 PESETAS sin más gastos ni desembolso.

Para toda clase de datos y detalles, diríjase al Director Gerente de LA PREVISION ANDALUZA, Gravina 90, Sevilla, Apartado de Correo núm. 61.

Representante en Córdoba: D. José de Viguera Espejo, San Felipe.—Córdoba.

De otros pueblos

Robo

El día 2 del actual ha sido robada la caseta del empleado en la compañía de los ferrocarriles de M. Z. y A. Osmo Moreno Martín enclavada en el kilómetro 32 del término de Hinojosa, llevándose los ladrones varias prendas de cama y vestir de hombre, agua tabaco y dos petardos del servicio de la compañía.

Detenido

En Almodóvar lo ha sido Rafael Márquez Navas (s) Mojino Pacho, que amenazó con una navaja é injurió á Francisco Pineda.

Incendio

Ha sido detenido en Izájar el vecino de Ouevas de San Marco (Málaga) Juan Gerónimo Romero, que incendió unas dos fanegas de terreno de monte bajo.

De Félitos

La Agencia ejecutiva de la Delegación régia de Pósitos ha nombrado auxiliar para los pósitos de Espiel y Villanueva del Rey á don Mariano Galán Cantillana.

De Hacienda

Por tratarse de un funcionario de Hacienda cuya ausencia es y fué muy sentida, reproducimos en estas columnas los siguientes párrafos del importante periódico valenciano *El Correo*, que dice así:

«Si fuéramos egoístas, comenzaríamos este suelto expresando sentimiento profundo: como no lo somos, hemos de declarar que nos alegramos muchísimo de que el delegado de Hacienda don José León Villanueva se marche de Valencia.

Y hemos de celebrarlo porque su gestión honrada y conveniente, su talento y su laboriosidad, merecían premio tan grande, que aquí no podemos otorgarle; y se va porque se le ha concedido, dándole el cargo, de confianza y de categoría de administrador general de las minas de Almadén.

Ojalá está que con esta Valencia pierda un funcionario dignísimo; pero nuestra conveniencia no ha de ser tan egoísta que por conservar aquí no se cuida de que puede enriquecer la carrera brillante á que por sus méritos es acreedor. Además nos esben dos recur-

preparan los mejores preparativos costeados por aquél empleado y bajo la dirección del jefe de aquella estación don Juan Agada y Olavei y don Santiago Palomo, profesor de aquella escuela niños muy secundados por todos aquellos empleados.

El tren especial tendrá de parada una hora y cuarto en aquella estación; para que los romeristas puedan presenciar la procesión y los vistosos adornos dispuestos para recibir á su patrona excelso.

Crónica Local

La corrida de feria

La Comisión organizadora de esta corrida ha aceptado el concurso que de la banda de música del regimiento de la Reina hicieron los jefes y oficiales de expresado cuerpo.

Nombramiento de maestros

El Boletín Oficial de anoche inserta varios nombramientos de maestros y sus correspondientes propuestas hechas por esta Junta provincial de Instrucción pública.

Según estos datos quedarán sin proveer la plaza de auxiliar de Dos Torres con 312 50 pesetas y la auxiliar de Laguna con igual sueldo.

Los nombramientos son los siguientes:

Don Francisco Priego Jiménez, Auxiliar interior de la escuela pública elemental de niños de Doña Mencía, con 312 50 pesetas de sueldo anual.

Don Salvador Osmacho Uceda, Auxiliar sustituto de la primera escuela pública elemental de niños de Posadas con 312 50 pesetas de sueldo anual.

Don José Sánchez Galán, Auxiliar interior de la primera Escuela pública elemental de niños de Priego, con 312 50 pesetas de sueldo anual.

Doña Remedio Fernández Ruiz, maestra interior de la escuela pública incompleta mixta de Alcoresnol (Fuente Obejuna), con 375 pesetas de sueldo anual y emolumentos legales.

Doña Purificación Córdoba Ramos, Auxiliar interior de la escuela pública elemental de niñas de Pedroche, con 500 pesetas de sueldo anual.

Y doña Carolina Córdoba Río, para auxiliar interior de la escuela pública de párvulos de La Rambla, con 312 50 pesetas de sueldo anual.

Los canes

Anoche fué oreado en la Casa de Socorro municipal un niño que fué mordido por un perro en el paseo de la Victoria.

Monte de Piedad

El día próximo 28 de Septiembre tendrá lugar en este establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la sucursal segunda durante el mes de Noviembre último y que con arreglo á los estatutos de la casa corresponden venderse.

Podrá ver las alhajas las personas que lo soliciten de Contaduría y se facilitará á quien lo desee lista impresa de las mismas.

El acto dará principio á las diez de la mañana.

Disposiciones acordadas

El señor Sánchez Guerra ha recomendado á las Divisiones de ferrocarriles que activen todo lo posible los trabajos de inspección de los puentes y obras metálicas de sus respectivas demarcaciones y que antes de que comiencen los periodos de lluvias se verifique un detenido reconocimiento en todas las líneas férreas al objeto de evitar siniestros.

Reunión

En la Diputación provincial de Sevilla, se reunieron los secretarios de las de Córdoba, Huelva y Sevilla, no yendo el de Cádiz por hallarse enfermo. En dicha reunión se cambiaron impresiones acerca de las enmiendas que deberán presentarse en el Senado al discutirse el proyecto de ley de administración local.

Balbilfero

Para el peinado elegante, para evitar la caspa y para que el cabello tome vigor, nada como el «Balbilfero Abarca» que está de venta en casa de los señores Fuentes Hermanos y en todas las farmacias y droguerías.

Vijeros

Que han entrado en las diferentes fondas de la localidad.

Los Cuatro Naciones: de Bujalance, don Manuel Romero; de Villanueva de Córdoba, don Alejandro Martín; de La Granja, don Fernando Santiago; de Fuente Obejuna, don José Iniguez; de Hinojosa del D que, don Miguel Aparicio; de Posobloco, don Francisco Carmona; de Madrid, don Juan Bautista, y de Castro del Rio, don Pedro Navas.

Fonda Simón: de Andújar, don Alfredo Puente; de Bailén, viuda de Cabrera y familia; de Marmolejo, don Santiago Martínez y seña; de Andújar, don Manuel Larrodo y don Manuel García; de Antequera, don José Romero; de Ecija, don Antonio Aparicio, y de Alcalá, don Antonio Gavilán.

Hotel de Oriente: don Rivaldo Serrano Lara; de Madrid don Ricardo P.; de Granada, don Roberto Morel, don Daniel Vitorica, don Celso Arraiz, don Victoriano López y don Pedro Pajol Molino y señora.

Como ayer

El parito señor Garrido, mañá reinará de la venta en el mercado público de San Agustín, 7 kilos de granolas, por no estar en condiciones para el consumo.

Cinematógrafo

Terminadas las obras de reparación del local para la temporada de Otoño y después de adquirir las últimas novedades en cintas cinematográficas, el viernes volverá á abrir sus puertas el pabellón modernista, situado en el Gran Capitán, frente al Café de Colon.

Muchas gracias

La Junta diocesana del Jubileo de S. Santidad ha acordado hacer público su reconocimiento á los maestros y maestras de esta provincia por el interés con que han correspondido á las fiestas jubilaires celebradas en honor de nuestro Santo Padre Pio X, y contribuido con sus delicados donativos.

De la peregrinación

La mayor parte de los peregrinos que pasaron ayer por Córdoba llevaban café torrefacto marca *La Estrella*, que es el mejor y se halla de venta en los principales establecimientos.

Miñucas

Han sido denunciados por la guardia municipal, un vecino de la calle Encarnación Aguilas, por arrojar aguas sucias á dicha vía; un joven que causó á otro una contusión con una piedra en la cabeza; el dueño de una casa calle de Colón, por colocar granzas en dicha vía; un joven que cogió flores en el jardín de la Magdalena; varias mujeres que promovieron escándalo en su casa calle Arroyo de San Lorenzo, un sujeto que sin licencia, limpió un pozo negro en una casa calle de Mascarones, y dos mujeres que promovieron escándalo en el Alcázar Viejo.

F. Guijo dentista

Godomas 5, donde está la fotografía

La corrida de feria

Se ruega por la Comisión organizadora á los señores que hayan recibido localidades para la próxima corrida benéfica del día 26, remitan su importe á las oficinas de la Asociación de la Caridad en el Ayuntamiento, por ser imposible en atención á la premura de tiempo y el mucho trabajo de los repartidores volver á domicilio. Horas, de ocho á una.

Aspirina granulada Bayer

Para resfriados, I. g. u. e. z. a.

Reumatismos, jaquecas nerviosas

Personal

A propuesta del Ministerio de la Guerra han sido significados para el destino de aspirante de primera clase de Administración con destino al Gobierno civil de esta provincia el sargento José Biana Romero y para el de carterero de Villaharta, el cabo José Zayas Montoya.

Taurina

El valiente novillero cordobés Francisco Yera *Barquero*, que el día 30 de Octubre embarcará con rumbo á Montevideo, donde ha sido ventajosamente ajustado, torreará los días 9 y 10 de Octubre en Manchuela de Jaen cuatro toros de don Romualdo Jiménez y

en Jaen torreará el 19 del mismo mes toros de don Celso Peláez, alternando con Moreno de San Bernardo.



Porcilla de Navarra, Enero 1908.

«Mi hija Isabel (de 5 años) quedó reducida á esqueleto á consecuencia de unas fiebres infecciosas que contrajo y ya habia perdido toda esperanza de su curación. En esta situación crítica, le di á Isabel la

Emulsión Scott

cuyos buenos efectos se dejaron sentir pronto. Puedo decir que mi hijo se encuentra bien ya que ha vuelto á la vida con energías nuevas.»

Rufino RODRIGUEZ.

Padres! observad que la emulsión que curó á esta criatura fué la de SCOTT. La cuestión de nombres es importante porque son muchas las emulsiones por el estilo de la de SCOTT en apariencia, que se fabrican con aceites inferiores, mientras que la de SCOTT se compone siempre y exclusivamente del aceite de Noruega, puro en grado superlativo, cuyas propiedades curativas y alimenticias han hecho que la emulsión SCOTT sea la

favorita

de médicos y comadronas de todo el mundo. Para curar cuando quiere uno curarse, fíjase en que el paquete lleva «el pescador con el pescado.»



Obténase siempre en Emulsión con esta marca «El Pescador», marca del procedimiento SCOTT.

Boletín Religioso

Santo de mañana

Nuestra señora de las Mercedes.

Jubileo circular

Mañana en la Real iglesia de San Pablo, costeador por la Hermandad del Beato Francisco de Posadas por sus difuntos.

Las misas que se celebren en la parroquia del Sagrado de la Santa Iglesia Catedral el día 24, desde las siete y media en adelante por los señores Sacerdotes invitados al efecto serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña María de las Mercedes Torres, viuda de Ferrer (q. e. p. d.).

Sus desconsolados hijos don Agustín, don José, y demás familia les ruegan á las personas piadosas la tengan presente en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Restaurant de Miguel Gómez

Plato del día para mañana—Rifones de vaca asobollados.

Plátanos manzanos á 1'25 pesetas la docena.

Se vende vino Rioja Claret, á 75 céntimos litro y á 11 pesetas la arroba.

Teléfono, 140

Abonos

Concentrados Florida especiales para todos los cultivos. Sociedad Anónima Florida, Cande Robledo, 1.—Córdoba.

Depósitos: en Cabra, Baena, Montoro

Espectáculos

Teatro-Circo del Gran Capitán

Función para mañana. 1.ª sección á las 7 y 8/4. Caza de Almas y La vuelta del presidio. 2.ª sección á las 9. El barbero de Sevilla. 3.ª sección á las 10. La Reina Mora. 4.ª sección á las 11. Las Bribonas.

EL RABIOSO
DOLOR DE

Muelas cariadas

Su único y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo,
El Aibaf Serdna anagrama de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia.
Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la caries comunica al aliento.

Esteremedio no es un preventivo como son todos los elixires que se anuncian, sino que combate y vence en el acto á esos dolores, que parece que van á agotar los horrores del sufrimiento. Se vende en CORDOBA, Farmacia de don Manuel Criado, calle Obispo Herroero, y principales farmacias de la ciudad, á 2 pesetas bote.



HE MANDADO POR AIBAF POCO ME RESTA SUFRIR

La Estrella Sociedad de Seguros de Vida, Incendios y Paquetes

Banco Aragonés Seguros de Quintas con toda clase de garantías y dotales para niños y niñas

Vasco Navarra Seguros contra los accidentes del trabajo

PÍDANSE DETALLES

Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén

Don Antonio Conrotte

Oficinas: calle Alfaros, núm. 28 CORDOBA

Grandes Almacenes de Pianos

De las mejores y más acreditadas marcas Nacionales y Extranjeras

CASA FUNDADA EN 1880

Hijo de Sánchez Gama

Despacho: Calle Gondomar.—CÓRDOBA

Instrumentos de música de todas clases

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Exportación á provincias, alquileres, cambios y reparaciones

Única casa en España que presta mayores facilidades para la adquisición de sus pianos.

Música de todas las ediciones y para toda clase de instrumentos de las casas más importantes de Madrid, Barcelona y del Extranjero.

Pídanse catálogos. Precios al contado y á plazos.—Véase la gran exposición de pianos

Gramophones de la Compañía Francesa.—Especialidad en Armoniums para Iglesias

FERNANDO GUIJO

CIRUJANO DENTIST

Calle Gondomar, número 6

(Donde está la Fotografía)

CORDOBA

Por telégrafo

(De nuestro servicio especial)

LA ASAMBLEA DE LA BUENA PRENSA

Las sesiones de hoy

DE NUESTRO REDACTOR

Zaragoza 23 (cinco tarde)

Esta mañana á las nueve han continuado las sesiones privadas en el seminario sacerdotal de San Carlos.

Se siguió discutiendo el dictámen de las ponencias; hubo gran cordialidad.

Esta tarde á las tres se ha celebrado la tercera sesión en el templo de San Ildefonso.

Dichas las preces de rúbrica usó de la palabra el R. P. Calasanz Rabazo, Provincial de las Escuelas Pías de Valencia, sobre el tema: «La Iglesia Católica ha recibido de Nuestro Señor Jesucristo la altísima misión de adoctrinar á las gentes, y la Buena

Prensa es un medio tan poderoso y universal como el que más para vulgarizar estas enseñanzas, refutar los errores contrarios y defender las instituciones, personas y cosas que la Iglesia mira con benevolencia y amparo con su protección.»

El orfeón interpretó después uno de sus números y seguidamente ha comenzado su discurso don Benigno Bolaños, Director del «Correo Español».

El sabio periodista que firma con el pseudónimo de Eneas ha sentado el siguiente tema para su discurso:

«Si las obras de caridad en sus múltiples y variadísimas formas han sido en todos tiempos señal inequívoca del espíritu divino que anima á la verdadera Iglesia de Cristo, hoy es una de las más urgentes y meritorias favorecer á la Buena Prensa con toda clase de auxilios, aun materiales, para que pueda llevar á cabo su grande obra espiritual de misericordia.»

La Comisión organizadora de la Asamblea tiene en su poder

más de ciento diez Memorias que desarrollan cuestiones especialmente prácticas para la vida de la Prensa católica.

Mañana Dios mediante se verificará la sesión de clausura.

Peregrinos

El sábado llegarán 800 peregrinos de Teruel.

Iluminación

Se sabe que por varias personas devotas se costeará este año una iluminación extraordinaria del templo de Pilar el día 12 de Octubre, fiesta de su titular egregia.

Libertad al uso

Han sido puestos en libertad los individuos que invocando la libertad ofendieron los sentimientos religiosos de los adoradores nocturnos, al dar la bendición con el Santísimo el Arzobispo en la madrugada del domingo.

Se ha procesado al teniente de alcalde republicano señor Labora como supuesto instigador de dicho sacrilegio desacato.

Foronía.

La Gaceta

Madrid 23 (seis tarde)

«La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Recomendando á los gobernadores civiles la más exquisita vigilancia en las prescripciones sanitarias y singularmente en los vagones y coches camas, en las ropas de los mismos y en los waterolset, que puedan tener contagio de la enfermedad reinante en Rusia.

Prohibiendo la importación de trapos y ropas viejas que procedan de Rusia.

Al efecto, y mientras no se disponga lo contrario, no se admitirán más ropas en las procedencias de Rusia que las que vengan como equipajes y estas sufrirán la consiguiente desinfección.

También se admitirán las que vengan en sacos enfiadados y comprimidos y con filjes de hierro, en las cuales sea fácil dicha desinfección.

Anuncio para la provisión de una plaza de profesor numerario de Trigonometría y Algebra.

Ordenando se expida libramiento por el segundo plazo de lo satisfecho para la creación de los laboratorios destinados al servicio social agrario.

Anunciando la vacante de archivero de la Diputación provincial de Cadiz.

Anunciando á oposiciones para agentes del cuerpo de vigilancia, sin sueldo, que cubrirán las plazas que resulten al plantearse el presupuesto de 1909.

Por Salmerón

El señor Aparicio ha ordenado que todo se halle dispuesto para convertir la rotonda del Congreso en cámara mortuoria para colocar en ella el cadáver de Salmerón.

Para resolver en definitiva, aún se espera el telegrama de la familia.

El vicepresidente señor Castell, presidirá la comisión que al efecto se nombre.

También enviarán sus representaciones á los funerales el gobierno y el Senado.

El Circulo republicano federal de Madrid enviará una comisión.

Un centenario

Oviedo.—Continúan los festejos por el tercer centenario de la fundación de esta Universidad.

Los delegados de las Universidades españolas y extranjeras, han asistido esta mañana á una solemne Misa, en la que que pronunció un sermón admirable don

Valeriano Menéndez Conde, Obispo de Tuy.

El acto terminó con un solemne Te-Deum.

Después visitaren la Cámara santa y archivo de la Catedral.

A las dos y media han marchado á visitar la fábrica de Trubia.

Esta noche á las nueve gran función de gala en el teatro de Campoamor, en que cantará una ópera el célebre tenor Viñas.

Tormenta

Alicante.—Anoche descargó una gran tormenta sobre esta capital.

En el castillo de Santa Bárbara y en la fábrica de tabacos se registraron algunas exhalaciones.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias.

Un pésame

San Sebastián.—El Gobernador civil ha recibido un telegrama de Lacierva para que dé el pésame en su nombre á la familia del inmortal Sarasate.

Más de Sarasate

Mañana á las once saldrá de Biarritz el cadáver de Sarasate.

Por la tarde llegará á San Sebastián y después de breve estancia en esta ciudad será trasladado á Pamplona.

En Biarritz no se le tributarán honores á pesar de tenerlos por ser caballero de la legión de honor.

La causa es que no hay fuerzas para hacerlo.

Antes de sacar el cadáver de la villa Navarra, de Biarritz se dirá una misa de corpore insepulto y acto seguido la comitiva se dirigirá á la estación.

El cadáver de Sarasate embalsamado por orden del alcalde de Pamplona, será depositado en un mausoleo provisional hasta que pueda colocarse en el monumento que la ciudad proyecta.

Explosión

La Haya.—Se reciben noticias de una colonia holandesa comunicando haber hecho explosión un polvorin resultando ocho indígenas muertos y heridos algunos soldados europeos.

Republicanos

Barcelona.—El domingo se verificará en la Casa del Pueblo la Asamblea de juventudes republicanas.

Mandarán delegados las sociedades similares de la provincia.

Por la tarde se celebrará una gira campestre.

Multa

El gobernador civil de Sevilla ha impuesto una multa al alcalde de San Nicolás del Puerto por haber consentido la celebración de una capea.

La nota franco española

Berlín.—El ministro de negocios extranjeros ha entregado al embajador de Francia y al encar-

gado de negocios de España la contestación á la nota franco española.

En ambos sitios se guarda gran reserva sobre el contenido de la misma, aun cuando de rumor público se afirma que está redactada en términos conciliatorios.

Mañana se hará pública.

Moret

En el expreso de San Sebastian llegó á Madrid el señor Moret.

Esbada en el tren

En el mismo tren venía la esposa del señor García Alix la cual yendo en el tren en marcha fué robada por un individuo que metió la mano por la ventanilla y se llevó la maleta en la que iban alhajas de valor considerable.

Soñaron los timbres de alarma, detúvose el tren y no se encontró el menor rastro del ladrón.

Llegada del monarca

Don Alfonso llegó á Madrid á la hora anunciada.

En la estación le esperaban el Gobierno en pleno, el obispo de Madrid, los señores Moret y Concas, el general Bascarán, las autoridades y los altos funcionarios.

El rey vestía de paisano y venía acompañado del conde de Grove.

No se le tributaron honores.

Conversó con el capitán general interesándose por el estado de los artilleros heridos en la explosión de un cañon en Barajas.

Inmediatamente se dirigió en coche á visitar á los heridos que se encuentran en el hospital del Buen Suceso. Allí conversó con los soldados, informándose de los detalles del accidente y al retirarse recomendó al personal facultativo el mayor cuidado con los heridos.

En el trayecto hasta Palacio el Rey fué objeto de entusiastas aclamaciones.

El rey viene grueso y de excelente color.

En la puerta del Real Palacio conversó largamente con el ministro de la Guerra.

Después descansó breves momentos y comenzó el Consejo.

Consejo de ministros

Se celebra en Palacio bajo la presidencia del Rey.

Todos los ministros llevan mucha firma.

Regreso del Rey

Al terminar el Consejo el rey saldrá á dar un paseo por la población y por la casa de campo.

El Rey regresa á San Sebastián hoy mismo en el sudexpreso.

Vadillo

El marqués de Vadillo marcha mañana á Pamplona.

Crucero

Ha zarpado el crucero italiano Etna, para Gibraltar con objeto de asistir á las maniobras de la escuadra del Mediterráneo.

Mencheta.

EL M. I. SEÑOR

D. Angel Enriquez y Enriquez

Dignidad de Chantre de esta Santa Iglesia Catedral

Falleció en el Señor el día 17 del corriente

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE S. S.

R. I. P. A.

El funeral solemne que se celebre el próximo viernes 25 del actual, á las diez y media de la mañana, en la parroquia de San Pedro, se aplicará en sufragio por el alma de dicho señor.

Con el mismo fin se dirán misas rezadas dicho día, á indicada hora, en referido templo parroquial.

Los hermanos, hermanas políticas, sobrinos, sobrinas políticas y demás familia del finado, suplican á sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarlo en sus oraciones á Dios Nuestro Señor.

La Cuenca Minera

PAGINA SEMANAL

PUEBLO NUEVO DEL TERRIBLE
JUEVES 24 SEPTIEMBRE DE 1908

Fuente Obejuna

Ilustre escritor Wanderer.

No pretendo descubrir la villa de Fuente Obejuna. Descuida era ya cuando invadió la península la avalancha romana de aquella gran república hundida más tarde por las ambiciones de César y Pompeyo.

Aunque remotísima la época, parece evidente existía la población, pues algunos historiadores entre ellos Pliinio, la cita unos 200 años después del diluvio universal, que vino á denunciar a las papalinas del abuelo de Tuba á quien atribuyen su fundación.

Ahora bien, por aquel entonces ostentaba la villa el pastoso nombre de "Fons Mellaria", nombre muy simpático y aplicado ya algún vivo, que tuvo presente al imponerlo, no la abundancia de mieles como consecuencia de su gran flora silvestre y notales colonias de abejas, sino la de sus hermosas mujeres admiradas en la comarca, por su elegancia exquisita, discretísimo flirteo y amabilísimo trato social, y el esmero de sus labores que se iba en torno de ellas.

La fama de estas bellezas dió origen á disturbios que escaparon á la Historia, por olvido de tradiciones antiguas de que aquella se sentía al principio, pero no obstante señala alguna tragedia que le dió perpetua celebridad.

Comendadores cual don Fernando Gómez de Guzmán, abusando de privilegios que nunca debieron existir, dió lugar á que se desmintieran los habitantes de la villa por los veros ejes, valles y cañadas de Sierra Morena para ponerse á cubierto de los atropellos deshonestos que cometía.

Las vejaciones se atenuaron más tarde, terminando como era de temer por la ley de compensación, con el tremendo crimen popular ejecutado en la persona del lascivo y bárbaro conde la noche de 28 de Abril de 1476.

De aquella histórica venganza quedan elocuentes escritos y un interesante drama del Duque de Rivas.

El castillo, fué destruido para evitar su deshonra a vista á futuras generaciones.

Después de estas vicisitudes experimentadas y otras que omito en obsequio á la brevedad, necesitaban sus habitantes una abnegación épica para regresar á sus lares, como lo hicieron muchos, si bien en número de inferioridad tal que actualmente tendrá unos 10 000 mitad, cuando en el día que encerraban sus murallas siendo municipio romano.

Documentada es su importancia histórica, pero estas generaciones no deben vivir de recuerdos que á nada conducen; Fuente Obejuna desentomociendo sus miembros, saldrá del sopor en que se halla, prestando vida á industrias propias relegadas al olvido, implantando otras nuevas que le den nombre moderno en beneficio propio y en años sucesivos: así como al feroz tero su feria del 26 al 28 de Septiembre, ofreciendo á sus activos superiores á los de los pueblos de su distrito como de rigor le corresponde.

"Fons Mellaria", debe agitarse en nueva vida de actividad é incesante que sirvan de ejemplo á las poblaciones serenas de la provincia, que para algo fué dotado su suelo espléndidamente por la naturaleza y de cuyas riquezas se beneficia.

La locomotora que por vía inmediata ó remota facilita el vivir progresando y evitando á dejar el aislamiento de que se rodea que ni proporciona glorias, ni venturas á su patria.

Sensible es que los festejos á quienes ofrecemos esta hoja de *motu proprio* no hayan sido anunciados siquiera con la modestia que lo hace Pozoblanco con los suyos del 24 á 28 actual, según he podido leer en programa sin pretensiones expuesto en el Casino Terribleno. La villa del valle de los Pedroches citada, organiza bailes de sociedad, tiene teatro, cine y cinematógrafo, ofrece al aire libre juegos de artificios y conciertos musicales por la banda municipal, reparte limosnas á los menesterosos, etc., etc.

De Fuente Obejuna no sabemos otra cosa que lo dicho de *vox populi*, nada en conclusión, y veríamos con gusto, con simpatía, fuera el último año que esto sucediera. El estado contemplativo, señores *melarienses* no dió fama á los doctos Séneca ni al ilustre Lucano, hijos de esa villa, como asegura el Regidor don Francisco Caballero Villamediana en sus escritos de 1783, que ofrezco al pie, á la Real Academia de la Historia y á la General de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba.

¡Hay que resucitar á Lázaro!
Don Góme

Notas históricas de Caballero Villamediana:

«Fue natural de nuestra «Melari» el sumptuoso Séneca, llamado el Cordobés; esta ciudad, sin razón, quiere unparnos esta gloria por ser capital de la provincia, que cual todas se apropian las honras y virtudes de sus pueblos. Confirman nuestro esto Fray Andrés de Guadalupe y otros autores, á la vez que la antigua tradición inmemorial de esta villa, de sus progenitores y de que aún duran hoy (1783) las paredes derrotadas de la casa que habitó nuestro Séneca, entre otras ruinas, testigos abonados de esta realidad. En la infancia, pasó el eminente Séneca á la ciudad de Córdoba, llamado de un dundo suyo y allí comenzó á ilustrar su floreciente ingenio, siendo este el motivo de querer apropiarse la particularísima honra de llamarse su onna.»

«Del famoso Lucano véase la Historia de la Provincia de los Angeles, escrita por Fray Andrés de Guadalupe, cronista de la misma.» (Tienen la palabra los académicos de las Corporaciones citadas.) (Septiembre 1908.)

A Fuente Obejuna

Para sus hijas.

Del pueblo bravo y glorioso que en el monte está asentado; del pueblo que ansioso guarda grandes hechos legendarios, de la gran Mellaria antigua, del moderno pueblo patrio, vosotras sois el orgullo, vosotras sois el ornato. E. vuestros hermosos rostros los árabes os dejaron las bellezas de sus hembras, de esas hembras de ojos garzos, de esas hembras de ojos negros que al mirar sol eclipsaron. Y vosotras al lanzar vuestros incendiarios rayos, asesináis sin que os vean á los jóvenes incautos que al mirar tanta belleza de dichas os deslambamos.

Ejeje.

San Sebastián, patrón de Fuente Obejuna

El agradecimiento del corazón tiene sus gradaciones con relación al favor concedido á la calidad del interesado, y la nobleza de favorecedor.

Por eso se concibe la fé, el cariño, la gratitud y veneración que Fuente Obejuna profesa á San Sebastián.

Era el año 1648. Por casi todas las regiones de España había caudido la epidemia de la peste, corrompiendo y envenenando cuanto alcanzaba su mortífero aliento.

Ya había llegado á Sevilla; de allí avanzó hasta Córdoba y sus inmediaciones, donde costaba crueles estragos. Se habían practicado en la villa to-

das las diligencias necesarias, higienizando, en cuanto los medios de aquella época permitían, las calles y moradas, cifrando en torno de ellas una muralla, para precaver la inminente ruina. La peste se había apoderado ya del entonces llamado lugar de Villanueva de Cárdenas, distante cuatro leguas al Sur, en cuyo habitantes se cebó con fiera saña. Era el año 1651.

Inquietos y desahogados andaban los de Fuente Obejuna ante la proximidad de la muerte que veían cercenarse sobre sus cabezas. Bien sabían ellos que ni murallas, ni artificios humanos eran capaces de contener la epidemia, cuyos gérmenes nocivos infestaban el ambiente, espaciándose por todas partes, como se difunden los rayos de luz.

Por eso en réplica ferviente acudieron á la ermita de San Sebastián, llenos de fé, implorando se compadeciese de su suerte nefanda. El ramor de oraciones al santo mártir se mezclaba con los gemidos que las madres lanzaban pidiendo misericordia para sus tiernas doncellas, para sus niños inocentes.

No dejó de mirados el mártir glorioso á sus hijos. La fé allanó las montañas, la fé salvó al padre que acudió á Jesús, y la fé libró á Fuente Obejuna de la feroz y larga epidemia.

Instante fué el júbilo de los moradores de la villa, al contemplar un día cual resgaba las alturas con vuelo presuroso un avechuchero negro, de gigantescas alas, en diécción á extranjeras y lejanas regiones.

«Hayó la peste, clamaron con regocijo; alegamosnos en el Señor, y veniremos á su Santo que nos ha librado de la muerte... Aclamémosle como patrono de la villa.»

En efecto. «El 31 de Diciembre de aquel año, escribe un autor, conmovido toda la villa de particular inspiración, mandó todar á cabildo general en sus Casas Consistoriales y plaza contigua, llenándose todo de gente. Asistieron á este acto singular el clero en masa, y la Comunidad de Nuestro Padre San Francisco con toda la lucida y numerosa nobleza y plebe; así todos juntos de un acuerdo, apellidaron á una voz y aclamaron por Patrono el glorioso mártir San Sebastián. (Patrono protector y tutelar de esta villa y sus 24 aldeas.)

«Para solemnizar este acto pasaron á la iglesia parroquial, con todo el acompañamiento referido, y en devota procesión con el preste revestido juraron solemnemente sobre los evangelios, el Ayuntamiento y Comunidad á nombre del resto del pueblo, el tener á perpetuidad á este santo bendito por su patrono y guardar la festividad de su día. Instantáneamente fueron por el glorioso santo en lucida procesión, y de su casa extramuros lo condujeron á la parroquia para perfeccionar la solemnidad católica del religioso voto. Acudió á esta villa en nombre de los demás el ilustrísimo Obispo de Córdoba don Pedro de Tapia, aprobando en su nombre y en el de Sa Santidad, cuanto había ejecutado la villa en honor de su patrono, con lo que quedó asegurado el fervoroso anhelo del pueblo de contar con tan excelso patrono.»

Años después desde el 1676 al 1682 volvió de nuevo á azotar la peste los pueblos comarcanos, que vieron con estupefacción cómo no entraba en Fuente Obejuna, experimentando ellos con tanto dolor numerosas rédidas.

Por último, el año 1761 se desarrolló un contagio formidable de fuertes dolores de costado, sin que en la villa alcanzase á un sólo morador, gracias á la protección del glorioso patrono.

No es pues raro, que á los habitantes de Fuente Obejuna los distinga ese sentimiento religioso que incalificado de padres á hijos, les dá fama de amigos de las cosas de Iglesia.

Es un deber de conciencia; es justicia que reclama su corazón. Con ello dan satisfacción á sus promesas, y ejercen la hermosa virtud del agradecimiento, sendero breve y llano que conduce al cariño y unión de los hombres y de los pueblos, y aviva la fé de los creyentes, alargada por las calamidades y por los desengaños.

Nomar.

Pueblo Nuevo 9—908

U a voz: ¡Fuente Obejuna!

Sobre la erguida cabeza del juez mandado por el Rey, cayó como golpe de maza, la palabra del pueblo libreto: ¡Fuente Obejuna! ¡Fuente Obejuna! repetía la voz gloriosa; y en los rostros de aquellos ciudadanos vengadores de todas las injusticias, la serenidad daba cuestas acón firme á las preguntas del que las hacía para castigar lo que se creyó desafiado.

¡Fuente Obejuna! Fuente Obejuna! seguía diciendo la voz triunfante y el que representaba á una majestad, anonadado, venido ante el poema de civismo, extendió la mano como si quisiera abrazar todas aquellas cabezas de los hombres serenos y balbuceó unas santas palabras de bendición: «Estais más altos que mi justicia.»

Oyó la voz rotunda. El silencio que se hace en los momentos de imbecia emoción dijo elocuentemente que los vecinos de la villa librada del zote agradecían que la justicia del Rey reconociera que no era menos justicia la acción del pueblo redimido.

¿De dónde viciaste, voz solemne, voz poética, gloria a voz de triunfo?

¿Ea qué cerebro de ciudadano firme se inclinó el prodigioso verbo que habla de hacer calar á un Rey y que la historia registrará eternamente la inmensa palabra que sostuvo la gloria de la liberación de un pueblo humilde? Yo me duelo de que aquel cerebro se halla hecho polvo.

Presidiendo la casa del pueblo, sobre una balanza que se sostenía eternamente en fiel, querría yo haber visto la calavera gloriosa para haberla ofrendado mis devociones.

Como las antiguas esfinges, arcaicas misteriosas de los más altos dones, los huesos, ennegrecidos por el tiempo, conservarían el secreto de la fuerza cívica, la divina justicia que hizo doblar la cabeza á las inflexibles majestades, una nueva palabra tan firme, como aquella grabada en oro, en las páginas del gran libro que registra los actos gloriosos del pueblo español, y luego, andando los años, cuando pasen muchos, ó acaso en época no muy lejana, alguna generación tendría que acudir á interrogar á la muda esfinge: Dime: ¿está la decadencia del pueblo que nos falta amor cívico? ¿Acaso es que no somos de tu misma raza? Y no sé si la esfinge contestaría; quiero creer que sí.

Entonces, la generación sería fuerte, hermosa, amorosa para el pueblo, para este gran pueblo que padece de indolencia y de desamor.

¡Gloria, cerebro sin par, cerebro eterno, cerebro amoroso!

Aun en polvo, triunfando, por todos los siglos de los siglos.

Se alzar á eterna la voz santa: ¡Fuente Obejuna, Fuente Obejuna!

Amador de Calatrava.

OFÉLIDAS

Respetá mi jardín, que el tuyo esquivo; billa su flor y déjola de intento que perfume en tu mano ó en el viento... ¡No me robes aquella que cultivo!

Si los muertos contemplan las tristezas de aquí, los que en vida me amaron y reposan allí, cuando me vez que lloro, ¿no llorarán por mí?

Como en paz esquiva fuera y en calma inquietud recobro su amor, el ausis primero, vengo para que me quiera, renovando su zozobra.

No enciendas con miradas de entenas con las tuyas, y te las recatadas, (no para guardar tus cosas invioladas, Yo sé que hay una ráfaga de espasmo en el encuentro andaz de dos miradas.

Todos tenemos que morir, hermosa; todo bajo la tierra padriremos, mas el hoyo en que encierran tus hechizos ha de ser más obscuro y más infecto.

Manuel S. Pichardo.

Noticias

Procedente de Portugal, donde ha pasado la temporada de verano acompañado de su distinguida familia, hemos saludado á don Joaquín González, jefe de contabilidad de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya.

Para la feria de Peñarroya, que tendrá lugar el día 4 del próximo Octubre, festividad de Nuestra Señora del Rosario, la empresa de toros dispone la celebración de una buena corrida de novillos toros, cuya lidia estará á cargo de los valientes diestros cordobeses Conejito III y Huérfano, siendo los bichos de una acreditada ganadería.

Se nota bastante animación entre los aficionados al arte de Montes, de esta población, para asistir á la corrida que, á beneficio de la Asociación de Caridad, se celebrará en la plaza de toros de la capital el segundo día de feria de otoño.

Nuestros compañeros los redactores de Cuenca Minera, Don Góme, Ejeje y Un mono sabio, vienen á quitarse el mal sabor de boca que les dejara en la feria de Pueblo Nuevo, uno de los diestros que toman parte en esta corrida, y que ahora, seguramente, pondrá de manifiesto lo mucho que sabe.

Desde el pasado domingo, disfrutamos de un cinematógrafo que, con sus titilantes películas, ayuda á hacer más llevaderas estas noches estivo-otoñales: diversión honesta y muy apropiada para ayudar á las arduas tareas digestivas, dentro de poco, será aún más confortable, pues las películas nos las servirán con gotas de variedades. El hado hega que estas gotas sienten bien y que no haiga indigestiones.

ANUNCIOS

Gran establecimiento de tejidos, paquetería y ultramarinos de Francisco Pino Díaz.—Plaza del Salvador.

Gran almacén de maderas, materiales de construcción, panadería, ferretería y coloniales, de Rafael Aranda Molina.—Perla, 34.

Establecimiento de tejidos de Emiliano Redondo, Veracruz, 14.

Cafetería y pastelería de Juan López Luna, Plaza de San Pedro, 3.

FONDAS

Fonda «La Perla», Plaza de Santa Bárbara. Fonda «Saiza», Veracruz, 6.

FARMACEUTICO

D. José Ramírez, Plaza del Salvador.

Imp. «El Defensor de Córdoba» Sevilla, 15